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ІНФОРМАТИЗАЦІЯ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

Профілактика поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу 
є одним з основних напрямів діяльності як 

у чинній Загальнодержавній програмі забезпечення 
профілактики ВІЛ-інфекції, лікування, догляду і під-
тримки ВІЛ-інфікованих і хворих на СНІД на 2009–
2013 рр. [11], так і в Концепції Загальнодержавної 
цільової соціальної програми протидії ВІЛ-інфекції/
СНІДу на 2014–2018 рр. [13]. В умовах концентрованої 
стадії епідемії ВІЛ-інфекції/СНІДу, яка спостерігаєть-
ся в Україні [1], заходи протидії епідемії, у т.ч. профі-
лактики інфікування, необхідно фокусувати на групах 
підвищеного ризику інфікування ВІЛ [15]. У Закар-
патській області регіональною групою підвищеного 
ризику інфікування ВІЛ є група трудових мігрантів [4], 
а це зумовлює необхідність впровадження окремих 
програм профілактики зараження ВІЛ у цій специфіч-
ній групі населення. Однією з особливостей даної 
групи населення є короткі періоди перебування про-
тягом року за місцем постійного проживання, які пере-
важно співпадають із періодами святкування Великих 
християнських свят: Різдва Христового та Великодня 
[5]. Водночас, саме в ці періоди медичні працівники не 
мають змоги вийти на представників групи трудових 
мігрантів у зв’язку з державними вихідними днями. 
В Україні уже є значний досвід участі церков і релігій-
них організацій у боротьбі з поширенням епідемії ВІЛ-
інфекції/СНІДу та роботі з людьми, що живуть із ВІЛ 
[14]. Зокрема, значні досягнення в цьому напрямі слу-
жіння відзначаються у представників духовенства 
Української Православної Церкви – УПЦ (Московсь-

кого Патріархату), що відображено у відповідній кон-
цепції [2]. Основні напрями роботи в програмах проти-
дії епідемії ВІЛ-інфекції/СНІДу в усіх церквах і релі-
гійних організаціях приблизно однакові: душпастор-
ство; освітні програми серед священників (пасторів) 
і парафіян; організація церковних реабілітаційних цен-
трів для ВІЛ-інфікованих і наркозалежних осіб; видан-
ня та розповсюдження спеціалізованої літератури [14]. 
Водночас, програми первинної профілактики інфіку-
вання ВІЛ серед окремих груп населення священнос-
лужителями в Україні практично не впроваджені, хоча 
цей напрям протидії епідемії є актуальним.

Мета роботи – розробити та впровадити регіо-
нальну програму співпраці медичної галузі та Мука-
чівської Православної Єпархії УПЦ у напрямі протидії 
поширенню ВІЛ-інфекції/СНІДу в середовищі регіо-
нальної групи підвищеного ризику інфікування ВІЛ – 
трудових мігрантів та їх найближчого оточення.

матеріалитаметоди

Розробка регіональної програми базувалася на 
використанні логічної схеми процесів планування, 
моніторингу та оцінки, формулювання цілей і завдань 
програми [3]. При розробці програми застосовувалися 
статистичні методи, метод системного підходу, бібліо-
семантичний та концептуального моделювання. Зав-
дання і заходи регіональної програми формувалися на 
основі завдань і заходів Загальнодержавної програми 
забезпечення профілактики ВІЛ-інфекції, лікування, 
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догляду і підтримки ВІЛ-інфікованих і хворих на СНІД 
на 2009–2013 рр. [11], індикатори ефективності розро-
блялися відповідно до вимог Єдиної системи моніто-
рингу та оцінки ефективності заходів, спрямованих на 
запобігання поширенню епідемії ВІЛ-інфекції [10] за 
допомогою методики розрахунку показників Націо-
нального плану моніторингу та оцінки виконання 
Загальнодержавної програми забезпечення профілак-
тики ВІЛ-інфекції, лікування, догляду та підтримки 
ВІЛ-інфікованих і хворих на СНІД на 2009–2013 рр. 
[11]. При розробці заходів використовувалися резуль-
тати власних досліджень регіональних особливостей 
поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу [7, 8], а також ролі 
трудових мігрантів та їх найближчого оточення в роз-
витку епідемії у Закарпатській області [3, 6]. При роз-
робці заходів програми враховувалися основи тради-
ційного християнського вчення УПЦ.

Результатидослідження
таїхобговорення

У результаті визначено наступну мету регіональної 
програми співпраці медичної галузі та Мукачівської 
Православної Єпархії УПЦ у напрямі протидії поши-
ренню ВІЛ-інфекції/СНІДу в середовищі регіональної 
групи підвищеного ризику інфікування ВІЛ – трудових 
мігрантів та їх найближчого оточення в Закарпатській 
області: запобігання новим випадкам інфікування ВІЛ 
у групі трудових мігрантів Закарпаття, поліпшення 
виявлення ВІЛ-інфекції та забезпечення переважно 
раннього виявлення випадків інфікування в даній групі 
населення. Оцінка досягнення поставленої мети про-
водилася за результатами досягнення індикатора впли-
ву програми: стабілізація питомої ваги виявлених ВІЛ-
інфікованих трудових мігрантів стосовно кількості взя-
тих на диспансерний облік дорослих у 2013 р. на рівні 
55% (прогнозований показник на кінець 2012 р.) із 
наступним щорічним зниженням на 5%. Структура 
даної програми наведена на рисунку.

Враховуючи те, що Закарпатська область відно-
ситься до регіонів низького поширення ВІЛ-інфекції/
СНІДу [1], в програмі не виділений окремий компо-
нент «Догляд та підтримка людей, що живуть з ВІЛ», 
який є традиційним серед напрямів роботи релігійних 
організацій у протидії епідемії ВІЛ-інфекції/СНІДу 
в Україні [14]. Найбільш важливим на етапі впрова-
дження програми був «Організаційно-методичний 
компонент», що передбачав заходи налагодження 
ефективного партнерства фахівців служби протидії 
ВІЛ-інфекції/СНІДу та духовенства як на обласному 
рівні, так і на рівні окремих населених пунктів. 
Забезпечення комунікації з метою налагодження співп-
раці між лікарями регіонального центру профілактики 
та боротьби із СНІДом, фахівцями районних/міських 
кабінетів «Довіри» та керівництвом Єпархії і священи-

ками в окремих приходах проходило в формі «круглих 
столів», робочих зустрічей та обговорень. Важливим 
аспектом цього напрямку роботи була участь представ-
ника Єпархії в роботі обласної ради з питань протидії 
туберкульозу та ВІЛ-інфекції/СНІДу при обласній дер-
жавній адміністрації. Компонент «Підготовка провай-
дерів послуг» програми забезпечив умови ефективної 
реалізації священиками у співпраці з лікарями заходів 
програми, які передбачали надання інформаційних 
і окремих медичних послуг безпосередньо представни-
кам цільової групи програми: трудовим мігрантам та 
їхньому найближчому оточенню. Підготовка священи-
ків проводилася у вигляді циклів навчальних семінарів 
з основних питань ВІЛ-інфекції/СНІДу, особливостей 
проведення профілактичного та мотиваційного кон-
сультування представників цільової групи програми 
з питань профілактики інфікування, зміни поведінки 
в бік більш безпечної щодо інфікування ВІЛ і залучен-
ня до послуг тестування на наявність антитіл до ВІЛ та 
інфекцій, що передаються статевим шляхом (ІПСШ). 
Важливим напрямом роботи в інформаційно-освітньо-
му компоненті програми стала розробка спеціальних та 
адаптація наявних інформаційно-просвітницьких 
матеріалів з урахуванням особливостей традиційного 
християнського вчення, зокрема, аспект заперечення 
використання презервативів як засобу індивідуальної 
профілактики інфікування ВІЛ.

Компонент «Моніторинг і оцінка ефективності 
заходів» програми включав у себе індикатори ефектив-
ності заходів програми: 7 показників процесу та 
2 показники впливу (табл.).

Окремі індикатори ефективності (показники № 3/41; 
4/42 та 8/40) даної регіональної програми включені до 
переліку індикаторів ефективності Облас ного плану 
моніторингу та оцінки ефективності заходів, спрямова-
них на запобігання поширенню епідемії ВІЛ-інфекції, за 
яким регіон звітує на національний рівень про стан вико-
нання заходів Загальнодержавної програми забезпечення 
профілактики ВІЛ-інфекції, лікування, догляду і під-
тримки ВІЛ-інфікованих і хворих на СНІД на 2009–
2013 рр. Для кожного показника індикаторів ефективнос-
ті визначені: базове та цільове значення, відповідальні за 
збір і подання, періодичність збору показника та методи 
обчислення. Даний набір показників ефективності захо-
дів програми дасть змогу проводити оцінку ефективності 
виконання окремих заходів як у процесі їх виконання, так 
і за результатами реалізації програми в цілому.

Висновки

В умовах регіональної епідемії ВІЛ-інфекції/
СНІДу з високим рівнем поширення ВІЛ в окремих 
специфічних групах населення, таких як трудові 
мігранти та їхнє найближче оточення в Закарпатській 
області, необхідно розробити та впровадити окремі 
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Рис.Структура регіональної програми співпраці медичної галузі та Мукачівської Православної Єпархії Української Православної Церкви в напрямі протидії 

поширенню ВІЛ-інфекції/СНІДу в середовищі регіональної групи підвищеного ризику інфікування ВІЛ – трудових мігрантів та їхнього найближчого оточення
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 регіональні програми протидії епідемії саме в цих осо-
бливих групах населення та віднайти потенційно ефек-
тивні партнери реалізації таких програм. У випадку 
Закарпаття (в умовах високого рівня релігійності насе-
лення та значного переважання сільського населення), 
в програмах протидії поширенню ВІЛ-інфекції/СНІДу 
в середовищі регіональної групи підвищеного ризику 
інфікування ВІЛ, таким партнером медичних праців-
ників у реалізації програм є представники церков та 
релігійних організацій. Саме священики можуть забез-
печити широке охоплення представників цієї групи 

населення регіону в періоди їх короткочасного перебу-
вання за місцем постійного проживання (періоди 
Великих християнських свят).

Перспективи подальших досліджень полягають 
у проведенні динамічного моніторингу та оцінки ефек-
тивності впровадженої регіональної програми та роз-
робки заходів підвищення її ефективності. Окремим 
напрямом планується залучення спеціалістів первин-
ної ланки надання медичної допомоги населенню до 
реалізації заходів даної регіональної програми.

Таблиця
Показникиіндикаторівефективностізаходіврегіональноїпрограмиспівпрацімедичноїгалузі

таМукачівськоїПравославноїЄпархіївнапряміпротидіїпоширеннюВІЛ-інфекції/СНІДувсередовищі
регіональноїгрупипідвищеногоризикуінфікуванняВІЛ–трудовихмігрантівтаїхньогонайближчогооточення

№
показ-
ника

Показникиіндикаторівефективностізаходівпрограми

Показники процесу

1
Кількість розповсюджених через ресурси УПЦ інформаційно-просвітницьких матеріалів (буклетів, флаєрів 
тощо) з питань профілактики ВІЛ-інфекції/Сніду в середовищі трудових мігрантів  
та їхнього оточення

2 Кількість теле- і радіоефірів за участю фахівців служби СНІДу й представників УПЦ

3/41*
Відсоток осіб із числа представників групи трудових мігрантів та їхнього найближчого оточення,  
які пройшли тестування на наявність антитіл до ВІЛ протягом останніх 12 місяців і знають свої результати

4/42*
Відсоток охоплених заходами програми первинної профілактики ВІЛ-інфекції/СНІДу представників групи 
трудових мігрантів та їхнього оточення

5 Відсоток охоплення священнослужителів навчаннями з питань профілактики ВІЛ-інфекції/СНІДу

6

Кількість спільних заходів лікарів кабінетів «Довіра» та представників УПЦ міст / районів щодо: 
1) активного залучення трудових мігрантів до тестування на антитіла до ВІЛ з урахуванням термінів 
перебування за місцем проживання (релігійні свята); 
2) залучення трудових мігрантів до програм діагностики і лікування ІПСШ

7 Відсоток охоплення групи трудових мігрантів та їхнього оточення програмами профілактики та лікування ІПСШ

Показники впливу

8/40* Поширеність ВІЛ-інфекції в середовищі трудових мігрантів та їхнього найближчого оточення

9
Питома вага виявлених ВІЛ-інфікованих трудових мігрантів щодо кількості взятих на диспансерний облік 
дорослих

Примітка: * – показники Обласного плану моніторингу та оцінки ефективності заходів, спрямованих на запобігання поширенню епідемії ВІЛ-інфекції.
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Представлены результаты разработки оригинальной 
региональной программы противодействия распростране-
нию ВИЧ-инфекции/СПИДа в среде трудовых мигрантов 
Закарпатья как региональной группы повышенного риска 
инфицирования ВИЧ. Программа реализуется в сотрудниче-
стве с Мукачевской епархией Украинской Православной 
Церкви и адаптирована с учетом основ традиционного хри-
стианского учения Православной Церкви.

Ключевые слова: ВИЧ-инфекция/СПИД, трудовые мигран-
ты, Церковь, Закарпатье.

Theprogramofopposition
ofspreadingofHiv-infection/aids
amonglabormigrantsinTranscarpathiaregion,
incooperationwiththeukrainian
Orthodoxchurch

 I.S. Myronyuk (Kyiv, Uzhgorod)

The article presents the results of original regional program 
of opposition of spreading of HIV-infection/AIDS among labor 
migrants in Transcarpathia as regional group with increased risk 
of HIV infection. The program is implemented in collaboration 
with the Mukachevo Eparchy of the Ukrainian Orthodox Church 
and adapted to the foundations of the traditional Christian doctrine 
of the Orthodox Church.

Keywords:HIV/AIDS, migrant workers, the Church, Transcarpathia.
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